

台灣，2018年10月18日

美國的貿易保護主義： 已對目標國家的貿易夥伴產生顯著的衝擊效應

- 不斷抬頭的貿易保護主義對眾多經濟體產生影響，不論是發達還是新興經濟體
- 美國的進口關稅在 2016 到 2018 年間急劇增長，已是 2009 年以來的翻倍。儘管如此，這些關稅在全球範圍內實施的貿易保護主義措施中僅占 1/6
- 美國提高進口關稅的間接作用是，關稅針對國的貿易夥伴國對美國的出口也會下滑。科法斯估計，美國進口關稅每提高 1%，其關稅針對國的貿易夥伴國的平均出口值就降低 0.5%
- 運輸（-4.4%）和機械（-3.7%）行業受影響尤甚

當前，在全球範圍內實施的貿易保護主義措施淨數量是 2010 年時的 2.5 倍¹。在大多數發達經濟體（如美國、西歐、日本、加拿大和澳洲）和不少較大的新興國家（巴西、阿根廷和印度），受到貿易保護主義措施負面影響的進口份額，要高於受益於有利措施的進口份額。不過，部分東南亞國家（如越南、菲律賓和柬埔寨）、俄羅斯以及若干拉美國家（包括墨西哥、哥倫比亞和秘魯）並不在此之列。在眾多貿易保護主義措施中，進口關稅的抬升可謂首當其衝。儘管相較其他手段，關稅還未必是用得最多的，但其占比 9 年以來已經翻倍（至 2018 年 9 月，占總措施數的 16%，相比之下，2009 年時僅占 8%）。不出意料，2016 到 2018 年間，美國的進口關稅增長尤其顯著，從 5.4% 增至 12.5%。這一時期體現出美國貿易政策在川普當選總統後出現的轉捩點。與此同時，隨著區域貿易協定數量的增長，降低貿易壁壘是目前在鼓勵自由貿易網和跨國產業鏈形成時最常用的手段。

由美國近期關稅調升所觸發的貿易保護主義抬頭，令人擔憂許多產業鏈所涉國家都會被其衝擊效應波及。除直接影響外，科法斯認為，關稅增長還會對遍及 63 個國家的 12 個產業的加值型出口造成間接負面衝擊。對任何國家，美國的關稅每提升 1 個百分點，其關稅針對國的貿易夥伴國的增值型出口就會減少 0.46%（其他條件相同的情況下）。如果估算僅限於製造業，則下滑幅度為 0.6%。

科法斯首席經濟師 Julien Marcilly 認為：「美國關稅對關稅針對國貿易夥伴的加值型出口造成的間接影響是顯著的，儘管其無疑要低於直接影響。這也是為何一些貿易夥伴國會將其出口重定向至那些未受到關稅影響的對美出口國的原因所在。此舉有助於這些國家緩和因中間產品出口造成的感染效應。」

¹ 保護主義措施的數量與為鼓勵自由貿易而實施的措施之間的差異。來源：全球貿易預警(Global Trade Alert)

在運輸業（包含汽車產業），這種間接影響尤為普遍，因為該行業涉及複雜的跨國產業鏈行為。如果美國對某個目標國家的運輸業關稅增長 1%，則會導致該國相關貿易夥伴的加值型出口平均下滑 4.4%。例如，德國、日本和美國是受到美國對中國汽車出口關稅壁壘間接影響最大的 3 個國家。機械、採礦和造紙木材行業也會受到波及，其降幅分別為-3.1%、-3.1%和-2.4%。至於電子行業（-1.4%），越南、韓國、日本、台灣和泰國會是美國對中國手機出口關稅所造成間接影響的最大受害者。與此相對，對於食品行業，這一間接影響帶來沖擊較小，而金屬、化工和農產品行業受到影響甚微。

媒體聯絡：

如需進一步詢問，請聯絡：李圭之 – 電話：+886 2 7734 0287 – grazia.li@coface.com

科法斯集團 - 攜手共創安全貿易

憑藉 70 年的資深經驗及最完善綿密的全球網絡，科法斯集團成為全球信用保險、風險管理及全球經濟研究的指標機構。矢志成為業界最靈活的全球信用保險服務商，科法斯集團的專家緊跟世界經濟格局，為全球 50,000 家企業客戶提供貿易信用風險保障服務。集團的專業服務及解決方案，協助企業作出信用風險決策，協助企業站穩國內及出口貿易市場。集團在全球 100 個國家設有直營機構，員工人數達 4,100 名，2017 年全球總營收為 14 億歐元。

www.coface.com

科法斯集團在巴黎證券交易所A股掛牌交易
ISIN代碼：FR0010667147 / 股票代碼：COFA

COFA
LISTED
EURONEXT